



果园旁的网上挂着不少鸟儿尸体。

果农拉网护住果园害了鸟

如何护果又不伤鸟成难题

□记者 张寅/文 徐佳伟/摄

“一些果农为了防止鸟偷食果子，在果园的田间地头拉网，嘴馋的鸟儿不仅没有吃到果子，反而把命都搭上了。”昨天，读者秦先生给本报87777777新闻热线来电，说镇海庄市街道光明村几个果园周围架设着数十张鸟网，网上挂满了大大小小的死鸟，希望有关部门尽快拆掉这些鸟网。



森林公安民警在拆除鸟网。



挂在网上的已被风干的鸟儿尸体。

果园周围架设5米高的鸟网

昨天下午，记者实地走访镇海光明村。在村口，记者向村民打听村里有没有人架鸟网，村民指着一片林木种植基地说：“那个林子里有很多网，不少鸟都挂在网上，有的鸟都风干了。”

光明村的这个林木种植基地规模不小，引来了不少鸟在林子里筑巢，鸟鸣声充斥林园。记者循着鸟鸣声往里走，走到一个梨园。梨园被荆棘灌木丛围着，灌木上方竖着高约5米的竹竿。如果不是竹竿之间挂着十来只已成干尸的小鸟，很难让人注意到，原来在这根竹竿上，还挂着细细的网。

这些网上的鸟尸体，有些已经干枯得只剩下

种植户为防鸟儿偷吃果子才架网

在果园采访时，记者遇到了梨园的种植户陶师傅。看记者拿着相机在拍黏附在网上的鸟儿尸体，陶师傅无奈地说，自己也不愿意看着鸟儿撞上网死去，他这么做只是为了保护果园里的梨。

陶师傅称，他承包了10亩梨园，每年6到8月份，正是梨结果和采摘时节，也是让他最忧心忡忡的时候。

“不采取保护措施，鸟都飞进梨园，一个梨只要被啄一口，这梨就坏了，也就不能卖了。”陶师傅说，他这片梨园每年都会遭受鸟偷果实，损失不小。为了保护梨园，他采取过很多方法，敲锣打鼓，

执法人员现场拆除果园的鸟网

昨天下午，镇海森林警察大队民警接到市民报警电话后也赶到了现场，并拆除了陶师傅架设在梨园周围的网。

针对架网护果园的做法，镇海森林警察大队欧警官说，种植户架网有一定苦衷，但张网捕鸟是一种违法行为，危害性非常大。种植户在果园、菜地架网，鸟儿到果园、菜地觅食，一旦撞到网，很难

如何摆脱“鸟害”还请市民支招

光明村类似陶师傅这样种植规模的果园有好几个，村民葛师傅家的10亩无花果果园还结着果子，果园里也插着百余根竹竿，竹竿之间架着网。面对执法人员，葛师傅不愿意拆网，“一个无花果3元钱，啄一口，3元钱就没了，我怎么拆网啊！”

葛师傅说，果子成熟季节，村里的种植户都会在果园四周围起一张几百米长的大网，网上总会挂着很多死鸟，看到这些鸟死在网上，他也很痛心。但是，大家都很无奈，几乎没有有什么好办法来解决“鸟害”问题。

骨架和羽毛。随行的浙江野鸟会理事张老师看了后，非常痛心地说，现场可看出有一只乌鸫，一只灰背鸫，还有一只某种鹛。另外，现场大多数鸟类由于尸体干枯，张老师也无法辨识具体种类。

记者注意到，这些鸟网的网眼很小，织网的线细如发丝而且透明，一眼望去几乎无形。若不是上面挂着鸟类尸体，白天几乎难以被发现。另外，这个林木种植基地里树木较多，就在记者采访时，有不少鸟儿从上空飞过，有一些鸟儿飞到树枝上休息，很容易误入鸟网。

放鞭炮，在梨园里放假人等，可没什么效果。这架网却挺管用的，鸟看到网上有同伴的尸体，就不敢飞进梨园了。

陶师傅告诉记者，他观察过很多回，看到一群鸟原本想飞进梨园，但看到网上挂着这么多鸟的尸体，就不飞进去了，飞到树枝上叽叽喳喳地叫，就是不敢飞进去。

但是这个时节梨早就下市了，陶师傅的网为什么还架在那里？陶师傅解释说，反正明年还要用，这网他确实没想过拆下来。

挣脱。即使有挣脱的，也会造成鸟颈部或腿脚的骨折，存活率极低。

欧警官告诉记者，秋冬季节正是鸟类迁徙的时节。对这种张网护果园、护菜地的非法行为，森林警察发现一起，坚决查处一起。如果发现用拉鸟网等方式造成国家重点保护鸟类伤亡的，还将追究肇事者刑事责任。

记者临走时，梨园种植户陶师傅向执法人员说了一句气话，“明年果子成熟时，这网还是要拉的，否则，这几十万元的果子被鸟吃光了，谁赔我？”

面对着偷吃果实的鸟儿，种植户不架网要遭受损失，私自架网捕鸟又属违法行为。采访中，陶师傅、葛师傅等希望能通过报纸，找到一种更好的防鸟策略。如果读者朋友有可行有效的办法，可拨打本报87777777新闻热线，帮助陶师傅、葛师傅等果农解除烦恼。